



中共济南市委机关报
 济宁日报社出版
 国内统一连续出版物号:CN 37-0045
 邮发代号:23-159
 新闻热线:0537-2349995

濟寧日報

JINING DAILY

2023年3月16日
 星期四 今日8版
 农历癸卯年二月二十五 第12424期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话

蔡奇出席



3月15日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会,并发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话。
 新华社记者 黄敬文 摄



3月15日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会,并发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话。
 新华社记者 刘彬 摄

新华社北京3月15日电(记者 王宾)中共中央总书记、国家主席习近平15日在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会,并发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话。他强调,面对一系列现代化之问,政党作为引领和推动现代化进程的重要力量,有责任作出回答。中国共产党将始终把自身命运同各国人民的命运紧紧联系在一起,努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇,为人类对现代化道路的探索提供新助力,为人类社会现代化理论和实践创新作出新贡献。

习近平强调,人类社会现代化进程曲折起伏,各国探索现代化道路的历程充满艰辛。当今世界,多重挑战和危机交织叠加,世界经济复苏艰难,发展鸿沟不断拉大,生态环境持续恶化,冷战思维阴魂不散,人类社会现代化进程又一次来到历史的十字路口。为此,他提出5点主张:要坚守人民至上理念,突出现代化方向的人民性;要秉持独立自主原则,探索现代化道路的多样性;要树立正确创新意识,保持现代化进程的持续性;要弘扬立己达人精神,增强现代化成果的普惠性;要保持奋发有为姿态,确保现代化领导的坚定性。

习近平指出,实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代

人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。中国式现代化既基于自身国情,又借鉴各国经验,既传承历史文化,又融合现代文明,既造福中国人民,又促进世界共同发展,是我们强国建设、民族复兴的康庄大道,也是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。

习近平强调,中国共产党将致力于推动高质量发展,促进全球发展繁荣。我们将加快构建新发展格局,不断扩大高水平对外开放,持续放宽市场准入,让开放的大门越开越大。随着中国现代化产业体系建设的推进,我们将为世界提供更多更好的中国制造和中国创造,为世界提供更大规模的中国市场和中國需求。我们将坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展,实现工业化、现代化,为缩小南北差距、实现共同发展提供中国方案和中国力量。我们愿同各国政党一道,推动共建“一带一路”高质量发展,加快全球发展倡议落地,培育全球发展新动能,构建全球发展共同体。

习近平指出,中国共产党将致力于维护国际公平正义,促进世界和平稳定。中国式现代化不走殖民掠夺的老路,不走国强必霸的歪路,走的是和平发展的人间正道。我们倡导以对话弥合分歧、以合作化解争端,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,主张以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安全挑战,营造公道正义、共建共享的安全格局。世界不需要

“新冷战”,打着民主旗号挑动分裂对抗,本身就是对民主精神的践踏,不得人心,贻害无穷。中国实现现代化是世界和平力量的增长,是国际正义力量的壮大,无论发展到什么程度,中国永远不称霸、永远不搞扩张。

习近平强调,中国共产党将致力于推动文明交流互鉴,促进人类文明进步。当今世界不同国家、不同地区各具特色的现代化道路,植根于丰富多样、源远流长的文明传承。人类社会创造的各种文明,都闪烁着璀璨光芒,为各国现代化积蓄了厚底蕴、赋予了鲜明特质,并跨越时空、超越国界,共同为人类社会现代化进程作出了重要贡献。中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园。

习近平指出,在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。为此,习近平提出全球文明倡议。

——我们要共同倡导尊重世界文明多样性,坚持文明平等、互鉴、对话、包容,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越。

——我们要共同倡导弘扬全人类共同价值,和平、发展、公平、正义、民主、自由是各国人民的共同追求,要以宽广胸怀

理解不同文明对价值内涵的认识,不将自己的价值观和模式强加于人,不搞意识形态对抗。

——我们要共同倡导重视文明传承和创新,充分挖掘各国历史文化的时代价值,推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。

——我们要共同倡导加强国际人文交流合作,探讨构建全球文明对话合作网络,丰富交流内容,拓展合作渠道,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步。

习近平强调,中国共产党将致力于加强政党交流合作,携手共行天下大道。愿同各国政党和政治组织深化交往,不断扩大理念契合点、利益汇合点,以建立新型政党关系助力构建新型国际关系,以夯实完善全球政党伙伴关系助力深化拓展全球伙伴关系。中国共产党愿继续同各国政党和政治组织一道,开展治党治国经验交流,携手同行现代化之路,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

习近平最后指出,人类社会现代化的征程难免遭遇坎坷,但前途终归光明。中国共产党愿同各方一道努力,让各具特色的现代化事业汇聚成推动世界繁荣进步的时代洪流,在历史长河中滚滚向前、永续发展!

南非非洲人国民大会主席、总统拉马福萨,南非苏丹人民解放运动主席、总统基尔,(下转2版A)

争创全国文明典范城市

共创共享 凝聚合力

新论语

■ 闻道

城市之兴,居者皆有其责;城市之美,居者应尽其力。创建全国文明典范城市需要全市各级的大力推动,更需要每个市民以城市主人的身份倾情投入,在共创中共享,在共享中共创。

聚力攻坚文明素质、市容秩序、交通秩序、市场秩序等“八项提升工程”,每一项任务都有责任部门,都需要把自己的创城责任担起来,把任务完成好,把分内的活儿干好。各级各部门单位要切实增强“一城即全局”的

责任感、“一刻不放松”的紧迫感、“一分定胜负”的危机感,坚持问题导向,把握要求、吃透要领,下足“绣花功夫”,从严从细抓好重点任务落实,不放过一个指标、不减少一个环节、不漏掉一个项目、不降低一个标准,把创城各项任务落得实些、实些、再实些,常态化开展创城工作,推动形成“人人彬彬有礼、户户和美、处处干干净净”的良好社会风尚。

争创全国文明典范城市,归根结底,是为了满足人民群众对美好生活的向往,利民惠民也要靠民。广大市民要携手并肩、迅速行动,以主人翁的姿态积极投身到全国

文明典范城市创建中来,以自己的实际行动为创城增色添彩。在工作和生活中,要自觉爱护环境卫生,遵守公共秩序,言谈举止文明有礼。要遵纪守法、诚实守信,俭以养德、告别陋习,绿色生活、乐于奉献,对于创城工作,做到“我知晓、我参与、我奉献”。人人自觉、人人参与、人人奉献,我们就能凝聚起全民创建的强大合力,交出创城的出彩答卷,营造文明和谐、积极向上的社会风尚。

同住一座城,共爱一个家。我们每一个人、都要参与其中,感受文明、争创文明;我们的每一份力量,都会让这座城市更有温度、更有魅力。

全力服务创建大局 着力彰显文旅担当

——访市文化和旅游局党组书记、局长李艳华

■ 本报记者 鲍童

“市文化和旅游局将坚决贯彻落实市委、市政府部署要求,闻令而动、听令而行,立足本职、靠前发力,全力推动创城各项工作落地落实,以实际行动为创建全国文明典范城市赋能增效、添彩增光。”日前,市文化和旅游局党组书记、局长李艳华在接受记者采访时说。

李艳华表示,市文化和旅游局将以更高标准、更实举措、更严要求,全力打好值班包保、设施提升、氛围营造、活动组织四大攻坚战,确保圆满完成文明典范城市创建各项任务。打好值班包保攻坚战。统筹4个城区文旅局和15个测评点单位力量,成立创建专班,强化培训、实地督导,每日通报、即时督办,最大限度凝聚创建合力。今年以来,已先后安排1600余人次开展创城。切实抓好网格和路段创城,每周牵头7家市直单位开展督查,每天组织专人到13个责任路段进行巡查,全力帮助网格

4个国测点位排查解决问题,构建起上下贯通的创建责任体系,确保包保路段环境卫生干净整洁、市容秩序规范有序。打好设施提升攻坚战。认真对照《实地考察标准》,采取徒步考察、地毯式排查、逐项核查、即知即改等方式,全面提升15个公共文化文博场馆、文化广场、星级饭店、A级景区软硬件设施,高标准建设10处公共文化空间,打好氛围营造攻坚战。深入推进公共文化、文博设施免费开放。大力维护好文化广场、公共文化场馆、文博场所、A级景区、星级饭店等学习宣传贯彻党的二十大精神、社会主义核心价值观、讲文明树新风、未成年人思想道德教育、道德模范、移风易俗、文明健康绿色环保公益广告。充分运用专题展览、公益广告等方式,全面开展道德模范、身边好人等先进典型学习宣传活动。以公共文化文博设施、景区景点、窗口单位为重点,不断加强志愿服务站点建设,精心组织志愿者提供便民服务。打好活动组织攻坚战。依托“政府搭台,百姓听

戏,激情广场大家唱”工程,持续实施“我们的中国梦——文化进万家”等文化惠民项目,扎实开展全民广场舞大赛、曲艺大赛等活动,年内力争在四个城区组织群众文化活动2000场、乡村阅读活动1400场。利用传统节日,开展丰富多彩、积极健康、正能量充沛的文化旅游活动,引导人们感悟中华文化、增进家国情怀。聚焦“非物质文化遗产月”“文化和自然遗产日”等重要时间节点,组织非遗传播传承、宣传展示展演等活动,促进非遗赓续传承。加强对文物保护单位、历史文化街区、历史建筑的系统保护,广泛开展“尼山书院”“百姓讲堂”“济宁国宝访谈”“讲好文物故事”等活动,努力为全国文明典范城市创建营造浓厚氛围。

李艳华说,市文化和旅游局将以时不我待的责任感、功成有我的使命感,坚决扛起15个考察点位、1个网格、2个社区、13个路段创建任务,冲锋在前、尽锐出战,在创建全国文明典范城市中彰显文旅新担当、展现文旅新作为。

市政协党组扩大会议召开 霍媛媛主持会议并讲话

本报济宁3月15日讯(记者 鲍童)今天下午,市政协党组扩大会议召开,市政协党组书记、主席霍媛媛主持会议并讲话,市政协副主席谢成海、李良品、班博、李克学、展鑫、张洪雷、董学琛、李敬,秘书长徐兴华参加。

会议传达学习了十四届全国人大一次会议、全国政协十四届一次会议精神,听取了市政协机关2022年度考核情况汇报。会议强调,要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,与学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想紧密结合起来,迅速兴起学习宣传贯彻热潮,不断夯实拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想政治根基,推动全国两会精神走深走实、落地见效。

会议要求,要按照市委工作部署,通过市政协常委会会议、党组理论学习中心组学习、政协讲堂等形式,发挥“界别同心汇”等履职平台作用,做好宣传宣讲、凝聚共识的工作,引导广大委员和社会各界人士把思想和行动统一到全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神上来。(下转2版B)

市人大常委会召开党组扩大会议

本报济宁讯(记者 王黎 通讯员 孟宪石)3月14日下午,市十八届人大常委会召开党组扩大会议,贯彻落实习近平总书记在十四届全国人大一次会议上的重要讲话精神,传达学习十四届全国人大一次会议精神和市委常委会会议精神。市人大常委会党组书记、副主任杜昌华主持会议并讲话。党组成员、副主任刘辉、张茂瑞、林晋,党组成员徐继红,党组成员、秘书长向北出席会议。

会议指出,十四届全国人大一次会议是在全面贯彻党的二十大精神开局之年召开的一次重要会议。会上,习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席,充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一,反映了全党全军全国各族人民的共同心愿。大会期间,习近平总书记发表一系列重要讲话,为做好工作提供了根本遵循。(下转2版C)